	Расчетное время-80минут
	«Не знаю, кем я могу казаться миру, но самому себе я кажусь мальчиком, играющим у моря, которому удалось найти более красивый камушек, чем другим; но океан неизвестного лежит передо мной».

                                           Исаак Ньютон

Тема урока:                  «Основы термодинамики»

(итоговый урок - космическое путешествие)
Цель урока - применение первого закона термодинамики при решении открытых задач.

 Задачи урока:
· Образовательные. Создать условия для самореализации ученика (ученики сами формулируют цель урока,  находят пути ее реализации, добывают знания, и самое главное,  вместе анализируют полученный результат). 

· Создать особое пространство учебной деятельности, в котором ученик, работая в коллективе, микрогруппе, в учебном процессе совершает субъективное открытие закона, явления, закономерности; осваивает способ познания и механизм приобретения новых знаний о действительности.

· Продолжить работу по дальнейшему развитию умений систематизировать, сопоставлять, сравнивать, обобщать, делать выводы. 

· Применить  методику ТРИЗ  для решения открытых задач.

· Продолжить работу по воспитанию коммуникабельности, доброжелательности, взаимовыручки, умения слушать и слышать друг друга.

· Развивающие. Продолжить работу по развитию умений создавать, применять и преобразовывать знаково-символические средства, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач;

· Развить умения логически действовать, устанавливать причинно- следственные связи, обобщать, классифицировать на основе самостоятельного выбора оснований и критерий.

Для учащихся:
· Знать определения, классификацию, область применения данных законов.

· Уметь записывать количественные зависимости между термодинамическими параметрами в газовых законах.

· Уметь предсказывать изменения, происходящие с газом при переходе его из одного состояния в последующее. Анализировать и конкретизировать данную ситуацию.

· Уметь формулировать цель урока,  находить пути ее реализации, добывать знания, анализировать полученный результат, совместно работать в микрогруппе.

Этапы урока:

1. Этап самоопределения деятельности.

2. Этап актуализации знаний и фиксации затруднений в деятельности.

3. Этап постановки учебной цели и задачи.

4. Этап построения проекта выхода из затруднений.

5. Этап первичного закрепления материала в процессе решения задач.

6. Этап самостоятельной работы.

7. Этап рефлексии деятельности.

Сопровождение урока:

· Презентация.

· Видеофрагмент.

· Работа с интерактивной доской.

· Работа с ЭРО.

Оборудование:

· Комплект ноутбуков

· Видеопроектор

· Средства Internet
· Электронный дидактический материал.

· Интерактивная доска
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	Урок разработан на основе методики КТД (коллективной творческой деятельности) с применением педагогической технологии ТРИЗ (теория решения изобретательных задач) и СЦОР (современные цифровые образовательные ресурсы).

Реализация основных принципов методики КТД:
-сами планируем,

-сами готовим,

-сами проводим,

-сами анализируем.



	ЭТАПЫ
УРОКА

1.Этап само-

определения

деятельности.
2. Этап

актуализации

знаний и фик-

сации затруд-

нений в

деятельности.

3. Этап

постановки

учебной цели и

задач. 

4. Этап
построения
проекта выхода
из затруднений.
5. Этап
первичного
закрепления
материала в
процессе

решения
задач.
6. Этап

самостоятель-

ной  работы.

7. Этап

рефлексии

деятельности.

8. Этап самоопре-деления деятель-ности.
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	УЧЕБНЫЙ МАТЕРИАЛ
            Здравствуйте, ребята! Эпиграфом нашего урока являются слова великого физика Исаака Ньютона:

 «Не знаю, кем я могу казаться миру, но самому себе я кажусь мальчиком, играющим у моря, которому удалось найти более красивый камушек, чем другим; но океан неизвестного лежит передо мной».

 Как много он сделал для развития физики и как это ничтожно мало по сравнению с теми тайнами и загадками, которые еще скрывает от нас природа, и которые может быть, покорятся нам в будущем. Так не будем же терять ни минуты и прямо сейчас окунемся в неизведанное. Оглянитесь вокруг себя. Как вы думаете, что интересного и увлекательного нас ждёт впереди?

Цель урока- совершить увлекательно путешествие по Луне и, применив I закон термодинамики, рассмотреть различные тепловые процессы, наблюдаемые на этом космическом теле.

Задачи:

· Сформировать микрогруппу для реализации цели путешествия и выполнения задач, которые возникнут  в процессе исследования Луны.

· Скорректировать маршрут и выбрать компас, который поможет при возникновении проблемных (открытых) задач.

· Выполнив все поставленные задачи, успешно вернуться на Землю.

Экипажи сформированы, мы отправляемся в космическое путешествие на Луну, по Лунным морям. Вы - астронавты. Командиры экипажей достают карту, а  КОМПАСОМ в нашем Космическом путешествии будет «Первое начало термодинамики»:

Количество теплоты, переданное термодинамической системе, идет на изменение ее внутренней энергии и на совершение системой работы над внешними силами.

Итак, компас  и карта  поверхности Луны получены каждым экипажем, старт! Рассекая космическое пространство  со скоростью мысли, мы с вами перенесемся на Луну и произведем посадку. 
Прилунились мы на дне «МОРЯ ХОЛОДА». И хотя лунные моря лишены воды, но они не лишены опасностей. Что же в первую очередь нам необходимо сделать, чтобы не замерзнуть на дне Моря Холода и продолжить путешествия?
Цель - продолжить путешествие, преодолев возникшие трудности (решив задачу).
Задачи:

- составить маршрут путешествия по поверхности Луны, используя ее карту.

- решить задачу-диаграмму и  продолжить путешествие.

(Чтобы успешно совершить путешествие  по Луне и вернуть на Землю, необходимо выяснить, где находиться стартовая площадка для возврата на Землю. Чтобы это узнать, каждому экипажу предстоит решить задачу-диаграмму и раскодировать ответ.)
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Задание № 1 .
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Kox:

Mo- 354
Kra- 543
He - 3456
Pe - 3456
Eii - 7654
Tlos - 200
Eit - 520
Pa - 16620
lioc- 16,2
Hu - 0,123
K - 6132
Han - 8725,5
Mo 10000
Hoe - 0





Теперь, когда конечная цель определена, переместимся  на дно Моря Ясности.
Внимательно посмотрите на Компас. На что вы обращаете внимания, читая компас?

КОМПАС: Количество теплоты, переданное термодинамической системе, идет на изменение ее внутренней энергии и на совершение системой работы над внешними силами.
Цель данного этапа урока - выяснить физический смысл терминов, которые являются ключевыми словами КОМПАСА. 

Задачи:

- дать определения т/д терминам;

- выяснить от чего они зависят, как определяются и как связаны друг с другом. 

Экипажам  предлагают Задание № 2(мозговой штурм).
1. Что мы понимаем под  внутренней энергией тела?

2. Что мы понимаем под внутренней энергией газа? От чего она зависит.

3. Какие способы изменения внутренней энергии мы знаем?

4. Каким из вышеперечисленных способов, в системе Солнце - Луна, изменяется внутренняя энергия Луны?

5. Что такое количество теплоты?

6. Что мы понимаем под «работой газа» в термодинамике?
Теперь, когда мы вспомнили основные понятия и термины, необходимые нам в путешествии, покинем Море Ясности, и благополучно минуя  Моря Спокойствия и Кризисов, прилунимся на дне Моря Изобилия. Здесь вам предстоит приметить наши знания и справиться со сложными заданиями, не имеющие однозначного ответа. Решив их, вы сможем продолжить ваше путешествие.
Каждый экипаж получает задание №3.
Для решения задания № 3 экипаж может использовать средства Internet. Почему это возможно?

(Ответ: Потому, что электромагнитные волны (ЭМВ) способны распространятся в космическом безвоздушном пространстве. А Internet как раз использует для работы ЭМВ).

Экипаж 1.
Всем достоверно известно, что Солнце- источник света и тепла в нашей Солнечной системе. Рассчитайте, какое  количество теплоты, получает Луна от Солнца, если на протяжении одних лунных суток (29,5 земных суток) температура на Луне изменяется на 300К? Что необходимо для этого знать? (Учтите, что на глубине всего нескольких десятков сантиметров грунт Луны сохраняет свою температуру практически неизменной в течение суток.)

Экипаж 2.
Используя справочные данные, дайте оценку термодинамическим параметрам человека с учетом  его возможности пребывания на Луне.
Тепловые параметры человека

· Нормальная температура тела 36,60С;

· Температура отдельных участков тела:

                    лба
33,4°С;

                    ладони рук
32,8°С;

                    подошвы ног
30,2°С;

· температура замерзания

                    (плавление) крови
    от -0,56° до -0,58 С;

· удельная теплоемкость

                     крови
                  3900Дж/(кг К);

· масса воды, испаряющаяся

                   с поверхности кожи и легких в сутки
0,8 - 2 кг;
· наиболее благоприятная для жизни человека 

                   относительная влажность
             40% -60%

Экипаж 3.

В настоящее время известно, что атмосфера Луны — крайне разреженная газовая оболочка, состоящая в основном из водорода, гелия, неона и аргона. Оцените концентрацию частиц у поверхности Луны в зависимости от времени лунных суток. Для Земли этот показатель составляет 2,7•1019 см-3.  Температура у поверхности Луны постоянно  меняется,   но в  среднем  оценивается в 220 К  "днем" и 
130 К "ночью". Оцените давление атмосферы Луны вблизи её поверхности.

Например, используя данные из Интернет-источников, экипаж № 3 определил, что концентрация частиц у поверхности Луны значительно меняется в зависимости от времени лунных суток: ночью на 1 см³ приходится 105 частиц, а днём 104. Давление атмосферы при этом: 

p = n·k·T = 3.6·10-10 Па  (ночью)
p = n·k·T =  6·10-10 Па (днём)
К каким выводам мы можем прийти после всех полученных на этом этапе результатов?
(анализируются результаты решения открытых задач и обосновываются законами и математическими зависимостями, приложенными к решениям)

Покидая Море Изобилия, мы пролетаем нал Морем Облаков, Морем Влажности, минуя Океан Бурь, Залив Росы, мы оказываемся на дне Моря Дождей. 
Здесь вам предстоит вспомнить фазовые переходы вещества. И вновь в этом нам поможет компас (первый закон термодинамики).

 Мы все хорошо знаем, как влажность воздуха влияет на самочувствие и здоровье человека. Поэтому, во время космического путешествия вам необходимо постоянно следить за показаниями относительной влажности воздуха. Но всегда может возникнуть внештатная ситуация. 

Итак, задача:

Внутри космического корабля поддерживается  температура 220С  и относительная влажность 60%. Но возникли неполадки в теплосистеме, и температура понизилась до 160С. Определите установившуюся относительную влажность в салоне корабля. Как ее изменить и довести до нормы? Определите точку росы для конечных параметров воздуха в салоне.
Успешно справившись с неполадкой теплосистемы, мы продолжаем путешествие и  перемещаемся в последний пункт нашего путешествия - на дно Моря Познанное. 
Чтобы взлететь и покинуть Луну, каш корабль должен иметь высокий КПД.

Вот мы и выясним, кто же первым покинет Луну и вернется на землю.

Тест.

Кпд                           оценочный балл

100-90%                     5

80%                            4

70%                            3

Цель урока выполнили:

· совершили увлекательное путешествие по Луне и, применив I закон термодинамики, рассмотрели различные тепловые процессы, наблюдаемые на спутнике Земли.
· Сформировали микрогруппу и реализовали цель путешествия, решили поставленные задачи, которые возникли  в процессе исследования Луны.

· Скорректировали маршрут и, используя компас, справились с проблемными (открытыми) задачами.

· Выполнив все поставленные задачи, успешно вернулись на Землю.

Итак, наш урок подошел к концу. Но если в полночь, наведя объектив телескопа, мы обратим наш взор на Луну, то на ней можно увидеть тех, кто не справился с трудностями и задачами и остался на Луне.)))))) Но это уже другая история.
Спасибо за урок! До новых встреч!
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	ПРИМЕЧАНИЕ
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На экране появляется  слайд №1 (фотография Луны и маршрут путешествия). На доске плакат с I-м законом термодинамики.

Учащиеся высказывают свои предположения и самостоятельно формулируют цель и задачи  урока.
Класс разбивается на микрогруппы. Каждая микрогруппа состоит из 5-ти человек:

командир корабля и члены экипажа.
Группы сидят в кругу «глаза  в  глаза», учащиеся владеют основными законами коллективной деятельности.

Такими,  как «закон круга», «не перебивай говорящего», «если  критикуешь, то предлагай» и т.д.

Учитель на данном этапе урока выступает как наблюдатель, или как консультант.
Плакат-компас во время путешествия закреплен на доске.
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Учащиеся высказывают свои предположения и самостоятельно формулируют цель и задачи  на данном этапе урока.
Учитель на данном этапе урока выступает как наблюдатель, или как консультант.
Совместно решая задачу, микрогруппа используя код, определяет конечный пункт путешествия.

 (Море  Познанное)
Рефлексия данного этапа

Ученики выделяют ключевые слова из текста Компаса: работа, количество теплоты и внутренняя энергия.

Учащиеся высказывают свои предположения и самостоятельно формулируют цель и задачи  на данном этапе урока.
Каждая микрогруппа разбирает совместно предложенные вопросы, корректируя совместно ответы участников группы.

Учитель выполняет роль наблюдателя, отмечая активность и качество ответов в каждой микрогруппе.

Рефлексия данного этапа.
Задание № 3 представляет собой открытую задачу, решение которой подразумевает применение ТРИЗ-технологии.

Реализация основных принципов методики КТД:
-сами планируем,

-сами готовим,

-сами проводим,

-сами анализируем.

Каждая микрогруппа имеет  в своем распоряжении компьютер, подключенный к  Интернету и технический справочник по физике.

В команде распределяются обязанности, начинается поисковая и аналитическая работа. Используя различные методы ТРИЗ, учащиеся находят решение поставленной задачи.
Учащиеся анализируют полученные результаты и делают вывод, аргументируя, о невозможности или возможности существования жизни на Луне.

Учитель выполняет роль наблюдателя, отмечая активность и качество ответов в каждой микрогруппе.

Рефлексия данного этапа

      На экране слайд №1 (фотография Луны и маршрут путешествия). На доске плакат с I-м законом термодинамики.
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Реализация основных принципов методики КТД:
-сами планируем,

-сами готовим,

-сами проводим,

-сами анализируем.

Рефлексия данного этапа
Учитель на данном этапе урока выступает как наблюдатель, или как консультант.

Учащиеся высказывают свои предположения и самостоятельно формулируют цель и задачи  на данном этапе урока.

Тестирование производится на компьютере и автоматически идет подсчет баллов за правильно выполненное задание.
Рефлексия данного этапа
Учащиеся высказывают выводы о деятельности своей и микрогруппы на уроке, отмечает значимость изученного материалы и граница его практического применения.
Рефлексия 



